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ВСТУП 

Робоча програма навчальної дисципліни ВК 4.31 «Пульмонологія» складена відповідно 

до Освітньо-наукової програми «Медицина» (2025) Вінницького національного медичного 

університету імені М.І. Пирогова третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти за 

спеціальністю І2 Медицина галузі знань І Охорона здоров’я та соціальне забезпечення. 

Дисципліна забезпечує формування дослідницьких і клініко-аналітичних компетентностей 

у сфері пульмонології на засадах доказової медицини, дослідницької етики й академічної 

доброчесності, та сприяє інтеграції результатів наукової діяльності здобувача в клінічну 

практику й освітній процес. 

АНОТАЦІЯ РОБОЧОЇ ПРОГРАМИ 

Робоча програма дисципліни «Пульмонологія» спрямована на підготовку докторів 

філософії шляхом поглиблення системних знань із сучасної пульмонології, формування 

здатності до критичного аналізу клінічних настанов і первинних досліджень, постановки та 

обґрунтування наукових гіпотез, планування дизайну досліджень у пульмонології, інтерпретації 

результатів діагностики й лікування з урахуванням коморбідності та персоналізованих підходів. 

 

1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Програма дисципліни «Пульмонологія» призначена для здобувачів третього (освітньо-

наукового) рівня вищої освіти. Видами навчальної діяльності є практичні заняття, медична 

практика (за наявності в навчальному плані), самостійна робота, індивідуальні завдання 

(дослідницько-орієнтовані продукти). 

Поточна навчальна діяльність контролюється на практичних заняттях відповідно до 

конкретних цілей тем. Підсумковий контроль засвоєння дисципліни здійснюється після її 

завершення у формі іспиту. 

Предметом вивчення є сучасні підходи до профілактики, діагностики, лікування та 

реабілітації при захворюваннях органів дихання, а також науково-методологічні засади оцінки 

ефективності втручань у пульмонології. 

 

2. МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ 

Дисципліна інтегрується з: 

фундаментальними дисциплінами (патофізіологія, імунологія, мікробіологія, біохімія, 

фармакологія, біостатистика); 

клінічними дисциплінами (внутрішня медицина, інфекційні хвороби, фтизіатрія, 

алергологія, кардіологія, анестезіологія та інтенсивна терапія, онкологія, радіологія); 

дисциплінами дослідницького циклу (методологія наукових досліджень, клінічні 

дослідження, англійська мова в науково-медичному спілкуванні, академічне письмо, етика 

біомедичних досліджень). 

 

3. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
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3.1. Мета 

Метою викладання дисципліни «Пульмонологія» є формування у здобувачів PhD 

поглиблених і системних знань у сфері пульмонології та здатності: 

критично застосовувати сучасні клінічні настанови (ERS/ATS/GINA/GOLD та ін.) у 

прийнятті рішень; 

формулювати наукові питання/гіпотези, обирати дизайн дослідження та кінцеві точки; 

інтерпретувати дані функціональної, лабораторної та променевої діагностики; 

оцінювати ефективність і безпеку терапевтичних стратегій, включно з інноваційними; 

інтегрувати результати досліджень у практику та освітню діяльність, дотримуючись 

академічної доброчесності. 

3.2. Завдання 

Здобувач має: 

засвоїти сучасні концепції патогенезу, класифікації та фенотипування основних 

захворювань органів дихання; 

набути навичок диференційної діагностики із використанням алгоритмів доказової 

медицини; 

опанувати принципи персоналізованої фармакотерапії та нефармакологічних втручань; 

вміти критично оцінювати доказову базу (рівень доказів, ризики похибок, застосовність); 

планувати та презентувати дослідницькі результати у форматі тез/статті/доповіді. 

 

4. КОМПЕТЕНТНОСТІ ТА РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 

Згідно вимог освітньо-наукової програми дисципліна забезпечує здатність розв’язувати 

комплексні проблеми в галузі професійної медичної діяльності, проводити оригінальне наукове 

дослідження та здійснювати дослідницько-інноваційну діяльність в галузі охорони здоров’я на 

основі глибокого переосмислення наявних та створення нових цілісних теоретичних або 

практичних знань та/або професійної практики. В процесі навчання здобувач вищої освіти 

ступеня доктора філософії має набути ряд компетентностей, в тому числі: 

Загальні компетентності (ЗК): 

ЗК 1. Здатність до підвищення професійної кваліфікації. 

ЗК 2. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК 3. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми,  генерувати ідеї. 

 

ЗК 5. Здатність до спілкування у професійному середовищі та з представниками інших 

професій у національному та міжнародному контексті. 

ЗК 6. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 
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ЗК 7. Здатність ухвалювати рішення та діяти, дотримуючись принципу неприпустимості 

корупції та будь-яких інших проявів недоброчесності. 

Спеціальні (фахові) компетентності (ФК): 

ФК1. Здатність до розуміння предметної області за обраним на-уковим напрямом та 

освітньою діяльністю. 

ФК2. Здатність виявляти потребу в додаткових знаннях у сфері медицини та за напрямком 

наукових досліджень, генерувати наукові гіпотези. 

ФК4. Здатність обирати методи та кінцеві точки дослідження відповідно до цілей та 

завдань наукового проекту. 

ФК6. Здатність інтерпретувати результати наукових досліджень, проводити їх коректний 

аналіз та узагальнення. 

ФК7. Здатність до впровадження нових знань (наукових даних) в науку, освіту та інші 

сектори суспільства.  

ФК11. Дотримання етики та академічної доброчесності. 

Програмні результати навчання (ПРН): 

ПРН 1. Демонструвати безперервний розвиток власного інтелектуального та 

загальнокультурного рівня, самореалізації. 

ПРН 2. Інтерпретувати та аналізувати інформацію з використанням новітніх інформацій-

них технологій. 

ПРН 3. Виявляти невирішені проблеми у предметній області, формулювати питання та 

визначати шляхи їх рішення.  

ПРН 7. Пояснювати принципи, специфічність та чутливість методів дослідження, 

інформативність обраних показників. 

ПРН 8. Володіти, вдосконалювати та впроваджувати нові методи дослідження за обраним 

напрямом наукового проекту та освітньої діяльності. 

ПРН 9. Аналізувати результати наукових досліджень, використовувати методи 

статистичного дослідження.  

ПРН 10. Впроваджувати результати наукових досліджень у освітній процес, медичну 

практику та суспільне життя.  

ПРН 12. Розвивати комунікації в професійному середовищі й громадській сфері.  

ПРН 15. Дотримуватися етичних принципів при роботі з пацієнтами, лабораторними 

тваринами; дотримуватися академічної доброчесності, нести відповідальність за достовірність 

отриманих наукових результатів. 

Очікувані результати навчання з дисципліни 

1. Здобувач вищої освіти демонструє здатність критично інтерпретувати клінічні 

прояви та дані сучасної лабораторної й інструментальної діагностики захворювань органів 

дихання; обґрунтовувати вибір базисної терапії відповідно до чинних настанов; оцінювати 

ефективність і безпеку лікування на підставі клінічно значущих кінцевих точок та принципів 

фармаконагляду. 
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2. Здобувач вищої освіти здатний пояснювати патогенез інфекційних (вірусних, 

бактеріальних, грибкових, паразитарних) уражень дихальної системи та їх ускладнень; 

обґрунтовувати діагностичну стратегію (включно з мікробіологічною/молекулярною 

діагностикою) і інтерпретувати результати динамічного моніторингу; призначати та коригувати 

лікування відповідно до принципів доказової медицини, антимікробної раціональності та 

профілю резистентності. 

3. Здобувач вищої освіти здатний системно аналізувати сучасну концепцію ХОЗЛ, 

включно з класифікацією та фенотипуванням; обґрунтовувати діагноз і тяжкість загострення з 

урахуванням етіологічних чинників і коморбідності; формувати індивідуалізований план 

лікування із врахуванням фармакодинаміки/фармакокінетики та планувати програму легеневої 

реабілітації з визначенням критеріїв ефективності. 

4. Здобувач вищої освіти володіє навичками діагностики, диференційної діагностики та 

менеджменту бронхіальної астми на основі актуальної доказової бази; визначає рівень контролю 

та ризики загострень, стратифікує тяжкість; розробляє персоналізований план дій для пацієнта 

відповідно до рекомендацій GINA та оцінює ефективність втручань за валідованими 

індикаторами. 

5. Здобувач вищої освіти здатний інтерпретувати сучасні дані щодо клініки та 

класифікації муковісцидозу, обґрунтовувати вибір новітніх методів діагностики та лікування і 

оцінювати їх результати; визначати роль генетичного тестування у верифікації діагнозу та 

стратифікації; планувати базисне лікування, реабілітацію і нутритивну підтримку з урахуванням 

мультидисциплінарного підходу. 

6. Здобувач вищої освіти здатний оцінювати фактори ризику, патогенез і класифікацію 

емфіземи легень відповідно до сучасних стандартів; обґрунтовувати діагностичну тактику із 

застосуванням сучасних методів; формувати комплексний план лікування (консервативного, 

інтервенційного/хірургічного), визначати показання до трансплантації легень і критерії 

відбору/прогнозу. 

7. Здобувач вищої освіти володіє навичками діагностики та диференційної діагностики 

бронхіолітів, з урахуванням клінічних фенотипів (облітеруючий, посттрансплантаційний, 

респіраторний, гострий, індукований мінеральним пилом, фолікулярний, дифузний 

панбронхіоліт); обґрунтовує вибір найбільш інформативних методів верифікації та оцінює 

ефективність лікування на підставі сучасних даних доказової медицини. 

8. Здобувач вищої освіти здатний аналізувати фактори ризику, клінічні прояви та 

класифікацію пухлин органів дихання, обґрунтовувати діагностичний маршрут і інтерпретувати 

його результати; визначати показання/протипоказання до хірургічних і консервативних методів 

лікування раку легень, оцінювати прогноз, а також формувати підходи до експертизи 

працездатності та реабілітації на основі сучасних стандартів. 

9. Здобувач вищої освіти здатний пояснювати сучасні підходи до профілактики, ранньої 

діагностики та лікування легеневої гіпертензії (ідіопатичної, асоційованої з хронічними 

респіраторними захворюваннями, хронічної тромбоемболічної та інших форм); інтерпретувати 

дані стратифікації ризику та обґрунтовувати терапевтичну тактику відповідно до актуальних 

рекомендацій. 

10. Здобувач вищої освіти володіє навичками діагностики плевральних випотів, 

визначення їх етіології та патогенетичних механізмів; обґрунтовує диференційоване лікування з 
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використанням сучасних інструментальних і лабораторних методів, включно з інвазивними 

процедурами, та оцінює результати лікування за клінічно значущими показниками. 

11. Здобувач вищої освіти володіє навичками діагностики ідіопатичних інтерстиційних 

пневмоній, визначає ключові диференційно-діагностичні ознаки IPF, NSIP, COP, DIP, RB-ILD, 

LIP, AIP; обґрунтовує сучасне лікування, оцінює його ефективність та безпеку, формує прогноз і 

план реабілітації, використовуючи мультидисциплінарний підхід. 

12. Здобувач вищої освіти здатний проводити диференційну діагностику уражень 

органів дихання при системних захворюваннях сполучної тканини; визначати особливості 

клініки, діагностики та лікування гранулематозів легень (саркоїдоз, гістіоцитоз Х, легеневі 

еозинофілії); обґрунтовувати призначення специфічних лабораторних та інструментальних 

методів, інтерпретувати результати, планувати лікування та оцінювати його ефективність. 

13. Здобувач вищої освіти здатний пояснювати принципи сучасної клініко-

рентгенологічної та лабораторної діагностики туберкульозу, інтерпретувати результати 

найінформативніших методів (включно з тестами на лікарську стійкість), ідентифікувати 

антибіотикорезистентний туберкульоз, обґрунтовувати принципи лікування, оцінювати прогноз 

і планувати реабілітацію. 

14. Здобувач вищої освіти демонструє знання ключових понять медичної реабілітації та 

здатність планувати й обґрунтовувати багаторівневу реабілітацію при патології органів дихання 

(включно з легеневою реабілітацією, навчанням пацієнта та профілактикою ускладнень) та 

оцінювати її ефективність за валідованими шкалами і функціональними показниками. 

 

5. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

 

Дисципліна Модулі Загальна 

кількість 

годин 

Кредит

и 

ЄКТС 

Лекції Практичні 

заняття 

Самостійна 

робота 

Пульмонологія Модуль 1 180 

 

6 

 

0 

 

90 - практичні 

заняття 

 

90 

 Модуль 2 

Модуль 3 

Модуль 4 

Рік навчання  ІІ -ІІІ рік навчання 

Підсумковий 

контроль 

 Іспит 

Примітка. 1 кредит ECTS = 30 академічних годин 

 

 

 

6. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ (змістові модулі, теми, години) 

Назва змістових модулів Кількість годин 
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Усього Практичні заняття 

 

Самостійна 

робота 

Модуль 1.  

Сучасні стандарти та 

рекомендації з ведення хворих із 

патологією органів дихання. 

40 10 30 

Модуль 2. Актуальні питання 

сучасної пульмонології: 

інфекційні та обструктивні 

захворювання легень.    

50 35 15 

Модуль 3. Актуальні питання 

сучасної пульмонології: 

інтерстиційні, злоякісні та 

судинні ураження легень та 

плеври. 

41 26 15 

Модуль 4. Алгоритми надання 

невідкладної допомоги в 

пульмонології 

49 19 30 

Усього годин 180 90 90   

 

 

7. ТЕМИ ЛЕКЦІЙ 

 

Лекції програмою не передбачаються. 

 

8. ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Модуль 1. Сучасні стандарти та рекомендації з ведення хворих із патологією органів 

дихання 

1. Еволюція пульмонології та сучасні виклики: історія розвитку спеціальності, 

трансформація доказової бази, організація допомоги при респіраторній патології в 

умовах пандемій та воєнних дій; принципи безперервності медичної допомоги та 

наукових пріоритетів у кризових умовах. — 2 год 

2. Клінічні настанови та протоколи у пульмонології (МОЗ України/міжнародні): критична 

оцінка якості доказів, адаптація та впровадження (implementation), управління 

конфліктом інтересів, індикатори якості та аудит. — 2 год 

3. Діагностичні стратегії в пульмонології: алгоритми обстеження на основі pre-test 

probability; інтерпретація ФЗД (спірометрія/плетизмографія/дифузійна здатність), 

КТ/УЗД/ендоскопії; діагностична точність і валідація тестів (чутливість/специфічність, 

likelihood ratios). — 2 год 

4. Терапевтичні стратегії та клінічна фармакологія в пульмонології: персоналізація 

лікування, оцінка ефективності/безпеки, взаємодії та фармаконагляд; принципи вибору 

нефармакологічних втручань (реабілітація, киснева підтримка, бронхологічні/хірургічні 

технології). — 2 год 

5. Синдромальна та диференційна діагностика респіраторних захворювань при 

коморбідності: побудова діагностичних гіпотез, клінічні сценарії мультиморбідності, 
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ризик-стратифікація, інтеграція даних клініки/лабораторії/візуалізації; обґрунтування 

тактики ведення на основі доказів. — 2 год 

 

Модуль 2. Актуальні питання сучасної пульмонології: інфекційні та обструктивні 

захворювання легень 

6. ГРІ верхніх дихальних шляхів у дорослих: сучасні підходи до діагностики/диференційної 

діагностики та менеджменту; антибіотик-стювардшип, профілактика, оцінка доказів 

ефективності противірусних/симптоматичних втручань. — 2 год 

7. ГРІ нижніх дихальних шляхів: гострий бронхіт/бронхіоліт/пневмонія/респіраторний 

дистрес-синдром; критерії тяжкості, показання до госпіталізації, діагностичні алгоритми і 

доказовість терапії. — 2 год 

8. Негоспітальна пневмонія: стратифікація ризику, вибір емпіричної антибіотикотерапії з 

урахуванням локальних даних резистентності; кінцеві точки лікування, деескалація, 

реабілітація; аналіз рекомендацій та доказів. — 2 год 

9. Госпітальна (нозокоміальна) пневмонія: HAP/VAP, мікробіологічна діагностика, 

антимікробна стратегія та контроль інфекцій; оцінка ефективності схем лікування, 

безпека та результати. — 2 год 

10. Аспіраційні та вентилятор-асоційовані/неасоційовані пневмонії: патогенез, діагностика, 

профілактика, антимікробна тактика; оцінка доказів профілактичних заходів і 

терапевтичних підходів. — 2 год 

11. Пневмонії при імунодефіцитах та “атипові” збудники: діагностичні панелі, роль 

молекулярних методів, антимікробна терапія з урахуванням ризиків/взаємодій; 

критичний огляд протоколів і застосовність доказів у коморбідних пацієнтів. — 2 год 

12. Гнійно-некротичні захворювання легень (абсцес, гангрена, піопневмоторакс): 

діагностичні критерії, показання до інвазивних втручань, антибіотикотерапія та 

менеджмент ускладнень; outcome-орієнтований підхід. — 2 год 

13. Сепсис та септичний шок у пульмонологічного пацієнта: Surviving Sepsis Campaign; 

інфекційний контроль, гемодинаміка, респіраторна підтримка; оцінка доказів втручань та 

клінічні кінцеві точки. — 2 год 

14. Хронічний бронхіт і ХОЗЛ: сучасна концепція захворювання та доказова база: 

фенотипування/ендотипування, біомаркери, коморбідність, моделі прогнозування; аналіз 

гайдлайнів і обґрунтування менеджменту. — 2 год 

15. ХОЗЛ: діагностика, стратифікація, лікування і реабілітація: роль ФЗД, оцінка 

симптомів/ризику загострень, фармакотерапія і нефармакологічні стратегії; 

телемедицина та цифрові інструменти. — 2 год 

16. Бронхіальна астма: сучасні уявлення про патогенез, ендотипи, персоналізований 

менеджмент: доказовість підходів GINA, роль біомаркерів, стратегія контролю 

захворювання. — 2 год 

17. Бронхіальна астма: діагностика, оцінка контролю, базисна терапія та ступінчастий підхід: 

критичний аналіз ефективності/безпеки терапії, коморбідність, навчання пацієнта, план 

дій. — 2 год 

18. Загострення бронхіальної астми: стратифікація тяжкості, алгоритми невідкладної 

допомоги, показання до госпіталізації/ІТ; оцінка доказів інтенсивної терапії. — 2 год 

19. Муковісцидоз у дорослих: сучасні діагностичні підходи (включно з генетикою), CFTR-

модулятори, мультидисциплінарне ведення, оцінка довгострокових результатів. — 2 год 

20. Емфізема легень: патогенез, фенотипи, сучасні інтервенційні підходи 

(LVRS/ендобронхіальні методи/трансплантація), оцінка показань і результатів. — 2 год 
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21. Бронхоектатична хвороба: діагностика (КТ), етіологічний пошук, антибіотик-стратегія, 

протизапальна терапія, реабілітація; критична оцінка рекомендацій ERS та застосовність. 

— 2 год 

22. Бронхіоліти у дорослих: диференційна діагностика форм бронхіолітів, сучасні методи 

верифікації, лікувальні стратегії та доказовість; окремо — критичний розбір релевантних 

протоколів. — 2 год 

23. Підсумкове заняття (модулі 1–2): інтегрований клініко-науковий кейс + коротка 

критична оцінка статті/гайдлайну (journal club формат). — 1 год 

 

Модуль 3. Актуальні питання сучасної пульмонології: інтерстиціальні, злоякісні та 

судинні ураження легень та плеври 

1. Злоякісні новоутворення легень і середостіння: сучасна класифікація, алгоритми 

діагностики (молекулярні маркери / стадіювання), принципи таргетної/імунотерапії; 

оцінка доказів і прогнозування. — 2 год 

2. Доброякісні пухлини легень та кісти середостіння: діагностика, диференційна 

діагностика, тактика ведення та показання до втручань; оцінка ризиків. — 2 год 

3. Ідіопатичні інтерстиційні пневмонії / прогресуючі фіброзуючі ІЗЛ: сучасні гайдлайни, 

роль HRCT/морфології/МДК; антифібротична терапія, кінцеві точки та моніторинг. — 2 

год 

4. Ураження легень при системних захворюваннях сполучної тканини: алгоритми 

скринінгу/діагностики, менеджмент ILD-асоційованих станів, оцінка доказів і 

мультидисциплінарний підхід. — 2 год 

5. Саркоїдоз: сучасні діагностичні критерії, стратифікація ризику, тактика лікування; 

доказовість ГКС/альтернативних схем, оцінка прогнозу. — 2 год 

6. Рідкісні інтерстиціальні захворювання легень: LCH, LAM, легеневий протеїноз, амілоїдоз 

тощо — діагностичні “red flags”, роль генетики/біомаркерів, доказовість терапії. — 2 год 

7. Гіперчутливий пневмоніт та медикаментозно-індуковані ІЗЛ: причинно-наслідковий 

аналіз, діагностичні алгоритми, критерії причинності, лікування і профілактика; оцінка 

доказів. — 2 год 

8. ANCA-асоційовані васкуліти та синдром Гудпасчера: сучасна діагностика 

(серологія/біопсія), лікування, менеджмент ускладнень, прогноз; клініко-науковий розбір 

кейсу. — 2 год 

9. Еозинофільні легеневі захворювання: класифікація, діагностика, лікування; місце 

біологічної терапії, критерії відповіді, кінцеві точки. — 2 год 

10. Плевральний випіт: алгоритм торакоцентезу, інтерпретація лабораторних показників, 

диференціація трансудат/ексудат, менеджмент емпієми; доказовість тактики. — 2 год 

11. Пухлини плеври (мезотеліома та метастатичні ураження): сучасні методи діагностики, 

стадіювання, принципи лікування та оцінка прогнозу; аналіз доказів. — 2 год 

12. Легенева гіпертензія: діагностичні алгоритми, роль ехокардіографії/катетеризації, ризик-

стратифікація, сучасні терапевтичні стратегії; критичний розбір ESC/ERS. — 2 год 

13. Сучасна легенева реабілітація: інноваційні підходи, технології та доказова ефективність. 

Роль легеневої реабілітації в концепції «treatable traits» та довгостроковому менеджменті 

ХОЗЛ, ХОЗЛ + коморбідність. Легенева реабілітація як мультидисциплінарна, 

міжпрофесійна та міждисциплінарна технологія. Базові компоненти класичної легеневої 

реабілітації Інноваційні формати легеневої реабілітації: телереабілітація, цифрові 

пристрої (wearables), VR/AR-технології, роботизовані та апаратні рішення. Легенева 

реабілітація при різних клінічних станах Clinical Case Discussion: пацієнт з легеневою 
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недостатністю. Pulmonary Rehabilitation for Adults with Chronic Respiratory Disease: An 

Official ATS Clinical Practice Guideline (2023). — 2 год 

 

Модуль 4. Алгоритми надання невідкладної допомоги в пульмонології 

14. Гостра дихальна недостатність: діагностика, стратифікація, респіраторна підтримка 

(HFNC/NIV/IMV), оцінка ефективності; особливості допомоги в умовах бойових дій. — 2 

год 

15. Тяжке загострення бронхіальної астми: невідкладні алгоритми, показання до інтенсивної 

терапії/ШВЛ, оцінка доказів медикаментозної та респіраторної підтримки. — 2 год 

16. Кровохаркання та легенева кровотеча: діагностичний маршрут, роль бронхоскопії/КТ-

ангиографії, гемостаз, інтервенційні методи; ризик-менеджмент. — 2 год 

17. ГРДС у дорослих (у т.ч. у поранених): сучасні критерії, ventilatory strategy, prone 

positioning, adjuncts; критичний розбір доказів. — 2 год 

18. Пневмоторакс: первинний/вторинний/напружений, алгоритми невідкладної допомоги, 

показання до дренування/хірургії; профілактика рецидиву. — 2 год 

19. Тромбоемболія легеневої артерії: діагностичні шкали, алгоритми візуалізації, 

стратифікація ризику, тромболізис/антикоагуляція, менеджмент кровотеч; аналіз доказів. 

— 2 год 

20. Септичний шок: протокольні підходи, моніторинг, вазопресори, антимікробна терапія, 

контроль джерела; оцінка кінцевих точок і якості доказів. — 2 год 

21. Гіпертермічний/гіпотермічний кризи: діагностичні підходи, інтенсивна терапія, 

диференційні діагнози, помилки/ризики. — 2 год 

22. Зупинка дихання та кровообігу: BLS/ALS, командна взаємодія, постреанімаційна 

допомога; симуляційний сценарій з де-брифінгом. — 2 год 

23. Підсумкове заняття (модулі 3–4): інтегрований кейсовий розбір + захист міні-

проєкту (критичний огляд/протокол дослідження/аналіз статті). — 1 год 

 

 

9. ТЕМИ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

Самостійна робота включає теоретичну підготовку до практичних занять, опанування 

практичними навичками відповідно до теми та практичної мети, самостійне здобуття знань з 

тем, що не входять до плану аудиторних занять, аналіз і узагальнення інформації при підготовці 

до підсумкових занять та іспиту.  

СРС виконується у форматах: 

• критичний огляд настанов (guideline appraisal); 

• короткий протокол дослідження  з проблеми: дизайн, кінцеві точки, план аналізу, 

етичні аспекти; 

• підготовка презентації (journal club) з критичною оцінкою публікації. 

Теми: 

1.  Сучасний стан та перспективи розвитку пульмонології: пріоритетні напрями 

фундаментальних і клінічних досліджень. — 3 год 

2.  Доказова медицина в пульмонології: критичний аналіз клінічних настанов, 

систематичних оглядів і метааналізів. — 3 год 

3.  Дизайн наукових досліджень у пульмонології: формулювання гіпотез, вибір кінцевих 

точок, планування дослідження. — 3 год 
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4.  Методологія та етика наукових досліджень у пульмонології: біоетика, академічна 

доброчесність, правові аспекти. — 3 год 

5.  Сучасні педагогічні технології у викладанні пульмонології у вищій медичній освіті.

 — 3 год 

6.  Міждисциплінарні наукові дослідження в пульмонології: інтеграція з кардіологією, 

імунологією, онкологією, біоінформатикою. — 3 год 

7.  Інноваційні технології в діагностиці респіраторних захворювань: молекулярні методи, 

біомаркери, цифрові рішення. — 3 год 

8.  Біостатистика та наукова комунікація: аналіз даних, підготовка публікацій і презентацій 

результатів досліджень. — 3 год 

9.  Сучасні підходи до диференційної діагностики болю в грудній клітці в клінічній та 

науковій практиці. — 3 год 

10.  Алгоритми диференційної діагностики задишки: клінічні та дослідницькі аспекти. — 3 

год 

11.  Кровохаркання і легенева кровотеча: стратифікація ризиків, сучасні діагностичні та 

терапевтичні стратегії. — 3 год 

12.  Порушення оксигенації та ціаноз: патофізіологія, клінічні моделі, сучасні методи 

корекції. — 3 год 

13.  Психоемоційні та поведінкові фактори у пацієнтів із хронічними респіраторними 

захворюваннями. — 3 год 

14.  Генетичні та епігенетичні механізми розвитку захворювань органів дихання. — 3 

год 

15.  Імунологічні основи патології в пульмонології: запалення, автоімунні процеси, 

медикаментозна алергія. — 3 год 

16.  Міждисциплінарні аспекти патології органів дихання та стоматологічних захворювань.

 — 3 год 

17.  Гемоторакс як ускладнення антикоагулянтної терапії: клінічні кейси та аналіз ризиків.

 — 3 год 

18.  Метастатичні ураження легень і плеври: сучасні підходи до діагностики та лікування.

 — 3 год 

19.  Професійна бронхіальна астма: патогенез, біомаркери, профілактика, медико-соціальні 

аспекти. — 3 год 

20.  Захворювання легень, зумовлені фізичними чинниками: клініка, експертиза 

працездатності, реабілітація. — 3 год 

21.  Оцінка симптомів і якості життя у хворих на БА та ХОЗЛ: сучасні шкали та їх валідація.

 — 3 год 

22.  Респіраторна патологія у дітей та підлітків: особливості фармакотерапії та довготривалі 

наслідки. — 3 год 

23.  Геріатрична пульмонологія: перебіг і лікування захворювань органів дихання у літніх 

пацієнтів. — 3 год 

24.  Респіраторні захворювання у вагітних: міждисциплінарний підхід і фармакобезпека.

 — 3 год 

25.  Посттуберкульозні зміни дихальної системи: сучасні підходи до реабілітації та вторинної 

профілактики. — 3 год 

26.  Коморбідні стани при пневмонії, БА та ХОЗЛ: персоналізований менеджмент пацієнта.

 — 3 год 
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27.  Медикаментозна алергія в пульмонології: механізми, фармаконагляд, профілактика.

 — 3 год 

28.  Легеневі васкуліти: сучасні підходи до діагностики, моніторингу активності та лікування.

 — 3 год 

29.  Набряк легень і гостре токсичне ушкодження: патогенез та сучасні стратегії інтенсивної 

терапії. — 3 год 

30.  Мікози легень: інвазивні та неінвазивні форми, антимікотична терапія, профілактика.

 — 3 год 

 

10. ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

Індивідуальні завдання передбачають підготовку доповідей для участі у наукових заходах, 

реферативних конференціях, тренінгах; виконання наукового практичного дослідження або 

огляду літератури з актуальних проблем пульмонології; написання тез доповідей або статей за 

результатами роботи; участь у клінічних розборах, патолого-анатомічних конференціях, 

засіданнях. 

 

11. ФОРМА І МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

Форма здобуття освіти: очна (денна, вечірня), заочна. В умовах воєнного стану, надзвичайних 

ситуацій або надзвичайного стану (особливого періоду) форма здобуття освіти встановлюється 

згідно рішень органів виконавчої влади, ВЦА, місцевого органу управління освіти та 

Вінницького національного медичного університету для створення безпечного освітнього 

середовища.    

Методи навчання, спрямовані на активне навчання, критичний аналіз та інтеграцію 

знань: 

1. Інтерактивні та проблемно-орієнтовані методи. Case Study складних клінічних випадків та за 

умов мультиморбідності. Проблемно-орієнтоване навчання: формулювання клінічних та 

наукових проблем, які вирішуються з використанням доказової бази. Семінари-дискусії: аналіз 

та критична оцінка останніх публікацій у провідних рецензованих медичних журналах.  

2. Дослідницько-орієнтовані методи: розробка дизайну дослідження відповідно до наукового 

інтересу здобувача. Пошук, відбір статей та синтез доказів відповідно до теми заняття.  

 3. Гостьові лекції/вебінари: залучення фахівців-практиків та вчених, які представляють 

інноваційні методи в медицині. 

Засоби навчання, спрямовані на активне навчання, критичний аналіз та інтеграцію знань: 

1. Платформи для організації навчання (Microsoft Teams): розміщення клінічних кейсів, 

презентацій тощо. Системи відеоконференцій (Zoom, MS Teams). 

2. Електронні бібліотеки й клінічні ресурси (PubMed, Scopus, Web of Science, Cochrane Library, 

NEJM Clinical Case). Клінічні довідники та протокольні ресурси: UpToDate, BMJ Best Practice, 

Medscape, національні протоколи МОЗ. Електронна бібліотека ВНМУ. 

3. Цифрова клінічна діагностика та візуалізація: перегляд медичних зображень у форматі 

DICOM (КТ/МРТ, рентгенограми), ЕхоКГ. Онлайн-калькулятори ризику та шкали (CHA₂DS₂-

VASc, GRACE, HAS-BLED тощо). 

4. Віртуальні пацієнти / сценарії для відпрацювання клінічного мислення та тактики ведення 

(Body Interact) 
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5. Інструменти для наукової роботи (SPSS, Excel): аналіз результатів клінічних та 

експериментальних досліджень. Бібліографічні менеджери: Mendeley, Zotero, EndNote – 

оформлення посилань, робота з літературою.  

6. Платформи для наукометрії: профілі ORCID, Google Scholar, ResearchGate, Scopus Author ID – 

для роботи над публікаційним профілем. 

7. Цифрові інструменти комунікації й зворотного зв’язку: інтерактивні сервіси (Mentimeter, 

Slido, Kahoot): експрес-тестування, обговорення клінічних рішень, анонімний фідбек. 

 

12. МЕТОДИ КОНТРОЛЮ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 

Поточний контроль здійснюється на кожному практичному занятті відповідно до цілей 

теми: тестування/усна або письмова відповідь, розв’язання проблемних ситуаційних задач, 

контроль практичних навичок, оцінка виконання СРС у межах теми. 

Підсумковий контроль засвоєння дисципліни проводиться у вигляді іспиту на останньому 

занятті на третьому році навчання. Іспит має комбіновану структуру та включає:  

• Теоретичну частину (Дискусійні питання): розгорнуті питання щодо патогенезу, 

молекулярної біології легень та сучасних класифікацій рекомендації з менеджменту 

захворювань легень. 

• Клінічний кейс-менеджмент: Аналіз складного клінічного випадку з медичної практики 

аспіранта в рамках дисципліни «Пульмонологія» (коморбідні стани, резистентні форми 

захворювань), з обґрунтуванням тактики лікування з позиції доказової медицини. 

• Науково-аналітичний компонент: Обговорення актуальних наукових публікацій за 

останні 2-3 роки за темою дисертаційного дослідження аспіранта. 

 

Критерії оцінювання засвоєння теоретичних знань та виконання практичних навичок під 

час поточного, проміжного та підсумкового контролю 

Оцінювання усної/письмової відповіді під час поточного контролю 

Оцінка «відмінно»  

Оцінка «добре»  

Оцінка «задовільно» 

Оцінка «незадовільно». 

Оцінка «відмінно» виставляється аспіранту, який при відповіді на питання 

продемонстрував високий теоретичний рівень та орієнтується у практичній складовій питання. 

 Оцінка «добре» виставляється аспіранту, який при відповіді на питання допускає не 

більше 20% помилок (обсяг правильних відповідей 80-89 %). Під час розв’язання бесіди надає 

правильні відповіді на більшість питань до тесту. 

 Оцінка «задовільно» виставляється аспіранту, який робить помилки не більш, ніж в 40% 

правильної відповіді (обсяг правильних відповідей 60,5-79%).  

 Оцінка «незадовільно» виставляється аспіранту, який відповідає вірно менше ніж на 

70% правильної відповіді. 

Оцінювання самостійної роботи  

Оцінювання самостійної роботи аспіранта здійснюється під час поточного та підсумкового 

контролю засвоєння тем відповідного модулю або дисципліни на підставі оцінювання 

демонстрації виконання практичних навичок, усної відповіді на теоретичне питання, 

розв’язання ситуаційних задач, відповідно до тем для самостійного опанування. 

 Оцінювання усної відповіді під час підсумкового контролю (диференційований залік) 
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Оцінка «відмінно».  

Оцінка «добре». 

Оцінка «задовільно». 

Оцінка «незадовільно». 

Форма підсумкового контролю успішності навчання: залікові бали аспіранта складаються з 

сум и балів поточного контролю, отриманих під час занять. 

Нарахування балів за проміжний контроль (залік) проводять згідно чинного положення про 

організацію освітнього процесу у ВНМУ ім. М.І. Пирогова шляхом конвертації середньої 

арифметичної оцінки поточної успішності аспіранта за універсальною 200-бальною шкалою. 

Максимальна кількість балів, яку може отримати здобувач освіти після засвоєння дисципліни, – 

200 балів. Мінімальна кількість балів становить 122 бали. 

Результати складання заліку фіксуються у відомості успішності із зазначеною кількістю 

балів та відміткою «зараховано» або «незараховано».  

Нарахування балів за дисципліну проводять згідно чинного положення про організацію 

освітнього процесу у ВНМУ ім. М.І. Пирогова. Складовими оцінки за дисципліну є 

конвертоване у бали середнє арифметичне поточної успішності за універсальною 120-бальною 

шкалою (від 72 до 120 балів), бали за підсумковий контроль (від 50 до 80 балів) та 

індивідуальної роботи студента (від 6 до 12 балів).  

Бали за поточну успішність, підсумковий контроль та традиційну оцінку викладачі 

вносять у відомість деканату. Отримані бали (сума балів поточної успішності та підсумкового 

контролю) відповідають фіксованій шкалі оцінок: 

оцінка «5» -  180-200 балів 

оцінка «4» - 160-179 балів 

оцінка «3» - 122-159 бали. 

Бали за підсумковий контроль відповідають шкалі оцінок: 

оцінка «3» - 50-60 балів 

оцінка «4» - 61-70 балів 

оцінка «5» -  71-80 балів 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 

Сума балів за 

всі види 

навчальної 

діяльності  

 

Оцінка 

ЕСТS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

180-200 А відмінно  

 

зараховано 
170-179,99 В добре 

160-169,99 С 

141-159,99 D задовільно 

122-140,99 E задовільно 

0-121,99 FX незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з можливістю 

повторного складання 

0-121,99 F незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 

 

13. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 



16 

 

1. Робоча програма 

2. Силабус програми 

3. Клінічні настанови: актуальні європейські (ESC, EASL, ERS тощо) та американські 

(AHA/ACC, ADA тощо) клінічні рекомендації. 

4. Електронні бази даних: PubMed, Scopus, Web of Science, UpToDate, ScienceDirect. 

 

Перелік навчального обладнання, технічних засобів навчання: 

- комп’ютери з доступом до мережі Internet 

- інструментальне та лабораторне устаткування кафедр, клінічних баз, науково-дослідної 

лабораторії ВНМУ 

- фантоми, sim-scope. 

 

Рекомендована література 

Основна 

1. ДУ «Інститут фтизіатрії і пульмонології ім. Ф. Г. Яновського НАМН України». 

Адаптована клінічна настанова, заснована на доказах: «Негоспітальна пневмонія у 

дорослих осіб: етіологія, патогенез, класифікація, діагностика, антимікробна терапія та 

профілактика». 2019. Available from: 

http://www.ifp.kiev.ua/ftp1/metoddoc/Pneumonia_guidelines_2019_[rev29].pdf 

2. МОЗ України; НАМН України. Адаптована настанова, заснована на доказах: 

«Бронхіальна астма». 2020. Available from: http://amnu.gov.ua/wp-

content/uploads/2020/files/05-2020/END-NASTANOVA.pdf 

3. МОЗ України; ДП «Державний експертний центр МОЗ України». Уніфікований 

клінічний протокол первинної, спеціалізованої та екстреної медичної допомоги: 

«Хронічне обструктивне захворювання легень». 2024. Available from: 

https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2024/09/ykpmd_1610_hozl.pdf 

4. МОЗ України; ДП «Державний експертний центр МОЗ України». Уніфікований 

клінічний протокол екстреної, первинної, вторинної (спеціалізованої) та третинної 

(високоспеціалізованої) медичної допомоги: «Легенева гіпертензія у дорослих». 2016. 

Available from: https://www.dec.gov.ua/wp-

content/uploads/2019/11/2016_614_ykpmd_leggipert_dor.pdf 

5. МОЗ України; ДП «Державний експертний центр МОЗ України». Клінічна настанова, 

заснована на доказах: «Тромбоемболія легеневої артерії». 2016. Available from: 

https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2019/11/akn_tla.pdf 

6. МОЗ України. Уніфікований клінічний протокол первинної, вторинної (спеціалізованої) 

та третинної (високоспеціалізованої) медичної допомоги: «Саркоїдоз». 2014. Available 

from: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0634282-14#Text 

7. МОЗ України; ДП «Державний експертний центр МОЗ України». Клінічна настанова, 

заснована на доказах: «Грип та гострі респіраторні інфекції» (оновлення). 2018. Available 

from: https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2019/11/2018_kn_gryp.pdf 

8. МОЗ України; ДП «Державний експертний центр МОЗ України». Уніфікований 

клінічний протокол первинної медичної допомоги дорослим та дітям: «Гострі 

респіраторні інфекції». 2016. Available from: https://www.dec.gov.ua/wp-

content/uploads/2019/11/2014_499ykpmd_gri.pdf 

9. МОЗ України; ДП «Державний експертний центр МОЗ України». Уніфікований 

клінічний протокол первинної, вторинної (спеціалізованої) медичної допомоги дорослим 

http://amnu.gov.ua/wp-content/uploads/2020/files/05-2020/END-NASTANOVA.pdf
http://amnu.gov.ua/wp-content/uploads/2020/files/05-2020/END-NASTANOVA.pdf
https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2024/09/ykpmd_1610_hozl.pdf
https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2019/11/2016_614_ykpmd_leggipert_dor.pdf
https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2019/11/2016_614_ykpmd_leggipert_dor.pdf
https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2019/11/akn_tla.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0634282-14#Text
https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2019/11/2018_kn_gryp.pdf
https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2019/11/2014_499ykpmd_gri.pdf
https://www.dec.gov.ua/wp-content/uploads/2019/11/2014_499ykpmd_gri.pdf
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та дітям: «Грип». 2014. Available from: https://www.dec.gov.ua/wp-

content/uploads/2019/11/2014_499ykpmd_gryp.pdf 

10. МОЗ України. Стандарти медичної допомоги: «Коронавірусна хвороба (COVID-19)» (зі 

змінами). 2023. Available from: https://moz.gov.ua/uk/decrees/nakaz-moz-ukraini-vid-

02082023--1396-pro-zatverdzhennja-zmin-do-standartiv-medichnoi-dopomogi-koronavirusna-

hvoroba-covid-19 ; https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v1396282-23#Text 

11. МОЗ України. Стандарт екстреної медичної допомоги: «Коронавірусна хвороба (COVID-

19)». 2020. Available from: https://moz.gov.ua/uploads/3/19712-standart_ekstrenka.pdf 

МОЗ України. Стандарти медичної допомоги: «Коронавірусна хвороба (COVID-19)». 

2020. Available from: https://moz.gov.ua/uploads/3/19713-

standarti_med_dopomogi_covid_19.pdf 
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• ДП «Державний експертний центр МОЗ України» (ДЕЦ) — уніфіковані клінічні 
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Available from: https://clinicaltrials.gov/ 
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